

ELŐFIZETÉS

HELYBEN:
Egy évre 84 korona.
Egy hónap 7 korona.

VIDEKEN:
Egy évre 92 korona.
Egy hónap 8 k. 40 f.

BEREGETÉS:
8-basábol postt. cor. egyszer 20 fill.
minden háveteknél 10 fillér.

Értelm. ára 40 fillér.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és eszaki egyesült
vasutak palotájában.
TELEFON-SZÁM: 157.

KIADÓHIVATAL:

Aradi Nyomda Részvény-
Társaság.
József főherceg-ut 22. sz.
TELEFON-SZÁM: 151.

Arad, 1902.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
Staubert József.

Kedd, február 11.

Mai számunk főbb közleményei:

- Vasárnapi Néppárt a trón körül.*
- A gyermekhalandóság terjesztése.*
- A bakai mandátum.*
- Nagy bár vereség.*
- Lindner és a szászok.*
- Műemlékek egy budapesti templomban.*
- Langban álló város.*
- Galgóczy tábornagynagy dolgai.*
- Ferenc Ferdinánd kiséreje.*
- A szegény tanuló bálja.*
- Egy színésznő tragédiája.*
- Tárcs: Hühü. Irta: Tömörkény István.*
- Regény-Csarnok: A gyanafalvai tisztelő-
tes. Irta: Hevesi Jenő.*

Néppárt a trón körül.

Arad, február 10.

Nagy események előrevetett árnyéka az a hír, mely egyik fővárosi lap: a *Budapesti Hírlap* nyomán jutott nyilvánosságra tegnap, s mely rövid foglalatban arról szól, hogy *Ferenc Ferdinánd* trónörökös pétervári útjára magyar kísérelül *Zichy János* grófot, az országgyűlési néppárt elnökét, szemelte ki magának, s csupán a kormány erélyes közbelépése akadályozta meg, hogy a nagyjelentőségű politikai kiránduláson egy idehaza népszerűtlen politikai frakció kolomposa legyen oldalsze annak a férfinak, aki várományosa, két ország koronájának s örököse a legmagasabb hatalomnak, mely népek, nemzetek sorsát irányítja.

A szenzációs politikai kulisszatitkot hajlandók lettünk volna mi, s velünk együtt bizonyára nagyon sokan, valami kőszá mendemondának kvalifikálni, melyre

a Bud. Tud. ráolvassa a következő napon a régi kaptafára készült hivatalos cáfolatot.

Nem így történt.

A ma este érkezett fővárosi lapok, s ezek közül még azok is, melyeknek a kormányval való szeretkezésük köztudomásu, megerősítik *Zichy János* gróf kalandját, s az egész ügyben csak azt tartják kiemelendőnek, hogy az affér *indiskréció* folytán került nyilvánosságra, s hogy elismerés illeti *Szell Kálmán* kormányát, mert a bal-
esetet megakadályozta idejekorán.

A kormány erélyes föllépését méltányolni kívánjuk magunk is, és nem óhajtunk foglalkozni azzal a kérdéssel, hogy ki felel érte, miszerint a magyar trónörökös most magyar kísérel nélkül parádézik Szent-Pétervárott? A parlamentben, ha jól sejtjük, elég nagy fürgeteg lesz ebből, minek vesztegessük rá a puskaport mi. De úgy érezzük, mintha ez a kínos incidens alkalmat nyujtana más kommentárra is, lévén mindenekfelett méltó arra, hogy gondolkozóba ejtsen bizonyos köröket, melyek nemzetek és dinaszták felett jövődöt mondani hivatottak, illetékesek.

Mert ebből a politikai botrányból élesen kisanit egy sajnálatos körülmény: *Magyarország jövődöbeli királya nem abban a liberális légkörben nevelkedett, mely évtizedek óta élte a nemzet nagytöbbségét. Odavonza őt a szive, ahol vásárra viszik a templomi szertartásokat, és hitvány politikai célokra meghamisítják a vallás szentségét.*

A néppárt ott bujkál már a trón körül és alattomos settenkedéséből Magyar-

ország jövődöbeli királya emeli fel őt magához.

GyerekeMBER hiszi el, hogy ez a magas röptü skandalum indiskréció folytán került az utcára. *Korteshadjárata* ez egy pártnak, mely, hogy lefelé a népben nem tudott gyökeret verni magának, kisajátította a főhercegi udvarok asszonyait, s tanai mérgét ezek révén oltja be oda, a honnét kárhozát, viszály, pusztulás fakad nemcsak a nemzetre, de magára a dinasztára is.

Politikai szektákat, melyek a külvárosok zugolyaiban toborozzák rongyos gunyáju hiveiket, erélyes rendszabályokkal szorít meg a kormány. Rendőrsereg csődül a nyomukban, ha nyakukba veszik az utcát, ha kurjantanak egyet-kettőt, amivel a légyben se tesznek kárt. *De szabadon üzérkednek ama galádlelkü sötét existenciák, melyek odalopják magukat a legmagasabb trón köré is, s politikai herce-hurcákba vonszolják azt a megszentelt helyet, melynek az adja meg egyik legtöbb nimbuszát, hogy fölötté áll pártoknak, politikai csete-patéknak.*

Jól jegyezze meg magának a magyar kormány a dátumot, amikor erélyes közbelépésével megtudta bolygatni a pétervári társas kirándulást.

Mert ki tudja, messze van-e még az idő, amikor egy jövődö magyar király újabb vizitet tesz a Volga mentén, s az erélyes közbelépés, jőjjön bár egy egész nemzet részéről is, nem lesz elegendő ahhoz, hogy itthon marasztalja *Zichy János* grófot!

* *

TÁRCA.

Hühü.

Irta: Tömörkény István.

Ami a kártyajátékot illeti, elég komoly kártyajáték a hühü, ami pedig a zsöllért, illeti, elég szegény ember a tanyai zsöllér. Ő az a valódi „nincsetlen szögény embör“, aki úgy él a nagy darab földék és mezők között, hogy jóformán semmi sem az övé. Csodálatos ember a zsöllér, felesége és gyermekei is vannak le-
etösen. Eltétője a napszám, maga is, az aszszony is dologra jár, ha van munka, míg télen át az ember robotot teljesít a lakásért a gazdájának. A zsöllér ugyanis ingyen lakik valamely tehetősebb ember tanyáján. A tanyákat nem építik akkorára, hogy azokban külön kiadó lakás is legyen, hanem ez másként van. Ha valamely kisbirtokról elpusztul a tulajdonos, a földet megveszi egyik vagy másik gazdaember, aki ott a környéken lakik. Az öreg tanyáról intézi az új földön is a gazdálkozást s az erre épített tanya így üresen maradt. De csakhamar jelentkezik bele lakónak a zsöllér, mert ez az ember, akinek semmi földje és háza nincsen, ott született kint a mezőkön s ott akar maradni. Jobb sorsa volna, ha a város-szélére húzódik, mert ott többször kap munkát és a napszám is nagyobb, de hát ő ezt nem

szándékolja, hanem odakünn marad az ingyen lakásban.

Ez azonban mégsem egészen ingyen, ha nem robotjai vannak. Így a gazda földjeire felügyelettel tartozik lenni, a tanyát is rendben kell tartani, azonfölül télen át, mikor napszám-
ba úgy sem járhat, a gazda hívására köteles megjelenni az öreg tanyában dologra. Tesznek még más kikötéseket helyenkint. Így van hely, ha a gazda tanyáján bármi olyan ünnepszeg, lakodalom vagy gyászszeg történik, hogy sok kocsi fordul meg a tanyán, a zsöllér köteles átjönni oda és a kocsik között rendet és tisztaságot tart. Ennek ellenében a gazda a földön való dologhoz napszámoknak első sorban a zsöllért és a feleségét tartozik fölfogadni rendszer napszám-
ba. A zsöllér tarthat két malacot is a kis tanya körül a mezőn, de csak pályván. Továbbá ha télen a gazda az öreg tanyá-
ba feleségétől dologra rendeli, gyermekeit is viszi s amíg a dolog tart, mindnyájukat a gazda tartja élelemmel. Ez a berendezés nem nagy baj. Télen úgy sem kap napszám munkát s megy szívesen a szegény zsöllér, mert arra a napra megtakarítja az eleséget.

Hosszu és unalmas napokból áll ilyen-
tanban odakünn az élet. Csak téblábolnak az emberek. Némely rész a kemence körül ül naphosszat. Van, aki előveszi a fia toktollát és dirib-darab papirosokra, irkák hátuljára az ablak mellett történeteket szerkeszt és nem riad

vissza attól sem, hogy verset készítsen. Ahol közel a tanya egymáshoz, átjárnak kártyázni a nagy havakban. Retentő ócska a kártyájuk, új talán sohasem volt. Pár esztendő óta játszanak velük, így nem csoda, ha a színek nem valami tiszták s a makk királyra rá is van írva bizonyosság okáért, hogy az a makk csikó. A király neve fölöttébb kimérendő és nem arra való, hogy a neve a kártya közt emlegettessék. A kártyakirályok neve ezért nem is ez, hanem csikó, azon lovak után, amelyeken rajtkva a kártya királyok ülnek. Jól meg van kopva a csikó is, meg valamennyi. Régen volt az, midőn alakjuk a téglá formáját mutatta, a szegleteik az asztal igénybevételével alkalmazott keverés közben észrevétlenül letöredezték és idővel még kerek lesz minden lapja, mint a pogácsa.

Ezzel játszanak aztán egy fufangos játékot, amelynek különféle nevei vannak, egy neve a hühü. Alighanem egészen külön tanyai kitalálás az egész játék. Olyanforma letevős és fölszedős, mint a közismeretü „bornyu“. Csak-hogy amíg a bornyuban egy kártyával megy a letevés, a hühüben egyszerre ötlet és ehez képest szélesbedik a játék fufangja. Ügyes játékosok között sokáig eltart, amíg valamelyik győzedelmeskedik, s akkor aztán a nyertes azur. Ez a multság sohasem megy pénzbe, mert ez csak olyan száraz, víz mellett való foglalatosság. Hanem a nyerő azért tökéletesen ur-

Galgóczy tábornagynagy dolgai.

(Hajmeresztő leleplezések.)

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, február 10.

A Reichsrath legutóbbi ülésén — melyről már megemlékeztünk — a katonai igazságszolgáltatásról szólván, *Dasynski* képviselő *Mattasich-Keglevich* ügyén kívül szóba hozta *Galgóczy* tábornagynagynak, *Przemysl* várparancsnoknak egynehány dolgát és előadása nagy feltűnést keltett mindenütt, *Malik* képviselő volt főhadnagy beszédével együtt. *Dasynski* képviselő beszédének erre vonatkozó része így hangzik:

A ki fogalmat akar magának alkotni a tizedik hadtestnél uralkodó állapotokról, az vegye kezébe a statisztikát, mely megdöbbenő képét tárja fel a *Przemysl* állapotoknak. A múlt évben, tehát 1901-ben ennek a hadtestnek a csapatainál 80 közlegény és 12 tiszt öngyilkos lett, 70 súlyos öncsonkítás történt, 44 katona megőrült, 13 embert lefokoztak, végül pedig 400-an dezertáltak és 725 súlyos börtönre való ítéletet hoztak. Jellemző, hogy a hadtestparancsnokság 40 esetben iudított rajtpőrt, mindegyiket csufosan elvesztve. A milyen a hadtestparancsnok, természetesen olyanok az ezredesei is, a kiknek mindegyike egy kis hatalmaskodó despota a maga hatáskörében. — Így például *Krulich* ezredes, az 58-as gyalogezred parancsnoka megtette azt a csufaságot, hogy az ezredébe beosztott unjocok közül a testileg gyengébbeket egy külön századba sorozta be és ezeket a többen szigorubb fegyelem alá rendelte. Különben ez az ezredes volt az, a ki a *Lieberman*-ügyben így szólt a tisztjeihez:

— *Uraim, vonják le a következtéseket!*

Ennek következtében negyven tisztet rendelték ki egy ügyvéd bántalmazására. (Ez az eset tavaly történt. *Lieberman* a képviselőházban mondott beszédeért az 58-ik gyalogezred tisztjei provokáltak és mikor megtagadta az elégtételt, egy tiszthelyettest kiszemeltek, aki a nyílt utcán véresre verte. *A szerk.*) *Galgóczy* már ott tart, hogy egész Lengyelországgal összeveszett, még *Pininszki* helytartóval is. Egy püspök installációjánál történt, hogy *Pininszki* a császár képviselőjében jelent meg. Természetesen a helytartó ebben a minőségében szerepelve, nem mutatkozott be elsőnek *Galgóczy*-nál, mire a tábornagynagy összes tisztjeivel együtt tüntetően elmozdított a templomból. Hasonló módon bánt el *Sapicha* herceggel, akit nem akart fogadni sem, csak mikor ez hivatkozott aranygyapjas rendjére, bocsátották be a tábornagynagyhoz. Az egyetlen ember, akivel nem mert kikezdeni: gróf *Konarszki*, aki kétszer is párbajra hívta, mire *Galgóczy* bocsánatot kért, *Molnár* tábornok, ő felsége volt hadsegéde is ő miatta ment nyugalomba. És dacára ezeknek az erőszakosságoknak, a jövőendő háboru e nagy hadvezére még a maga várában sem tud rendet tartani. Bebizonyult, hogy a legutolsó tiz esztendő alatt négy kém, akik mindnyájan orosz szolgálatban állottak, valósággal becsapta a tábornagynagyot. A *Przemysl* melletti *Obryn* erődre elköltöttek néhány milliót és most kisült, hogy az egész nem ér semmit, mert a tervek az orosz hadügyminisztérium kezében vannak. Legkomikusabb a dologban, hogy a tábornagynagynak egyik legbizalmasabb embere orosz zsoldos volt,

Dasinszky után, kinek beszédét a szocialisták érthető éljenzéssel fogadták, egy volt katonatiszt, *Malik* nagynémet képviselő állott föl és a hadseregről a következőket mondotta:

Ezerszer és ezerszer állíthatják az ellenkezőjét a hadügyminiszter és a Landwehr-miniszter, mégis csak igaz az, hogy a politika

mélyen belevette már magát a hadseregbe. A tisztí étközökben már észlelhető a nemzetiségek szerint való széthuzás. Hiába tagadják, a hadseregben van egy *Jelen, Jest és Zde* kérdés, ami pedig végzetes lehet valamikor. Mindenekelőtt a hadügyminisztériumban uralkodó protekciós gazdálkodásnak kell véget vetni. Ma úgy állunk, hogy van egy *plebejus* és egy *nemesi* tisztikarunk. A plebejusok arra vannak kárhoztatva, hogy Galiciában posványosodjanak el, a magas arisztokrácia ott szolgál, ahol zsoke-klubok és örömházak teszik változatossá az életet. Mihelyt egy ezredet áthelyeznek Lengyelországba, a hercegek, grófok és bárók úgy szoknek tőle, mint a patkányok a sülyedő hajóról. Nagyon sok tiszt szive mélyén szocialista.

— A leggyülöltebb személyiség a hadseregben a közös hadügyminiszter. Ez az erőszakos ember, akit *Beck* báró, vezérkari főnök tett meg miniszterré, utóbb már frondörsködött protektorával szemben. És mégis, a vezérkar feje, dacára, hogy meggyőződött eltávolításáról, még mindig nem tudja magát elhatározni, hogy eltávolítsa a hadügyminisztert.

Mind a két beszédet a ma érkezett bécsi lapok bőven kommentálják és nagyrésztük *Dasynski*, különösen pedig *Mattasich-Keglevich* mellett foglal állást. A dolognak mindenesetre még folytatás várható.

Lángban álló város.

(Patterson város vészedeleme.)

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, február 10.

Rémes dolog egy-egy olyan nagyobb tüzvész, mely fél városokat hamvaszt el. Rémes és mégis hatalmas látvány, mely borzalmasságával hatja meg az embert. Ez a borzalmas kéj indította *Nero* császárt arra, hogy fölgyujtsa Rómát, hogy ennek elhamvadásában gyönyörködhesék.

Ilyen borzalmas gyönyörűséget szereztek maguknak, úgy látszik, az amerikai anarkisták is, mert — mint New-Yorkból táviratozzák — *Patterson város lángokban áll.*

Érdekes város ez a *Patterson*. Az anarkisták főfészke, itt tanyáznak az emberi társadalom leggonoszabb ellenségei s itt szövik borzalmas és kegyetlen merényletterveiket. Innen indulnak ki azok a szálak, melyek az eddigi királygyilkos anarkisták legnagyobb részét rémes tettük végrehajtására indították és itt főzte ki gyilkos tervét *Mac Kinley* gyilkosa és itt ítelték halálra *Umberto* királyt, mely ítélet végrehajtásával *Bresci* lett megbizva.

Ez a förtelmes fészkek most lángok martaléka s mi sem áll közelebb az igazsághoz, mint az a föltevés, hogy a tűz az anarkisták műve.

Hogy a tüzvész zsákmányra váró rablók munkája, az onnan is kitetszik, hogy a tűz alatt a legborzasztóbb rablások és fosztogatások történtek, úgy, hogy a város elöljárósága kénytelen volt a városon kívül táborozó katonaságot behívni a polgárság vagyonának védelmére.

A tüzvész óriási arányokat öltött, minnek oka az, hogy az időtájt, mikor a tűz keletkezett, hatalmas szél fújt a város felett. Leégett egy egész városrész, és elégték csaknem az összes nyilvános épületek. Emberáldozatról még eddig csak azért nincs szó, mert a nagy rémületben senkinek sem jutott eszébe megcsinálni ezt a borzalmas statisztikát.

A tüzről a következő *new-yorki* tudósítás számol be:

Pattersonban, *New-Yersey* államban nagy tüzvész pusztult, mely eddig a város egy jó részét elhamvasztotta.

A nagy szélben rohamosan terjedt a nagy tűz, mely elhamvasztotta a városházát, a táviróhivatalt, egy csomó templomot és az egész főutcát. Részletes adatokkal az első távirat még nem tud beszámolni, de a kárt már így felületesen is 12 millió dollárra becsülik.

A második távirat szerint eddig 26 háztomb, vagyis 4 utca által határolt háztömbök pusztult el. Elhamvadt az egész kereskedő negyed, tömérdek középület, táviró és táviróhivatal, a villamos és a gáztelep, a vasuti épületek, templomok, stb. Hataimas tűzoszlop világítja be, mint egy szörnyű fátyla, az egész környéket.

A lakosságot óriási rémület fogta el. Ezer és ezer ember lett hajléktalanná s ezek jajveszélése rémes zürzavart okoz. Tömérdek ember halt meg s még több a sérült, de hogy mennyi, arról a hatóság csak még fogalmat sem tud magának alkotni.

A nagy zürzavarban egy egész, úgy látszik előre szervezkedett rablóbanda árasztotta el a gazdátlanul maradt üzleteket és lakásokat. A rendőrség nem tudja megvédeni a polgárok vagyonát s kénytelen volt behívni a miliciát, hogy megakadályozza a tolvajok fosztogatását.

Müemlékek

egy budapesti templomban.

(Lebontott és újból fölépített *Arpádkorheli* falak.)

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, február 10.

Aki az utolsó évtized végső éveiben többször megfordult Budapest belvárosában, észrevehette, hogy Budapestnek ez a régi ódon városrésze hatalmas arányokban vedlik át modern várossá. Különösen a Dunaparton történik óriási változás. Három év alatt régi utcák és terek tűntek el és újak keletkeztek. Ennek nagy oka többek közt az is, hogy az új hid éppen Budapestnek ezen régi helyén köti össze a két partot. Természetes, hogy a hidfőké környékeit szabályozni kellett, s minthogy ezenkívül a *Kossuth Lajos*-utca kibővítésével felmerült az a terv, hogy az új hidra egyenes egyformán széles utcán lehessen már a keleti pályaudvartól jutni, az új utca megnyitásakor egy egész csomó régi, történelmi nevezetességű épület lebontása vált szükségessé.

Ilyen régi műemlék a belvárosi plehánia templom is, mely a megnyitandó új utcának éppen a tengelyébe esik.

A főváros törvényhatósága nagyon sokáig nem tudta magát elhatározni, hogy mit csináljon a templommal. Először el akarták tolatni a templomot, de minthogy a templom már nagyon régi, csaknem dűledező állapotban van, lemondtak erről a tervről.

A városatyák közül igen sokan hevesen elleneztek a templom lebontását, s a kérdés egy ideig pihent. Végre a tér szabályozása annyira előrehaladt, hogy a templom-ügy kérdésének megoldása sürgőssé vált. Mindenki sajnálta a templomot, különösen azért, mert a magyar történelem sok emléke van benne megörökítve.

Végre úgy határoztak, hogy a templomot lebontják, de a műemlékeket, a mennyre lehet megmentik. Megkeresték a műemlékek országos bizottságát, mely a vallás- és közoktatásügyi miniszter megbízásából behatóan megvizsgálta a templomot.

Eljárásáról most számolt be a bizottság s a műemlékekre vonatkozólag többek közt így számol be a jelentés:

A templom szentélyének a boltozatát, az újabb időben olyan hanyagul újították meg,

hogy annak a további fönntartása, — a meny-nyiben a hid följárójának útjában esik — alig lehetséges.

Ez a körülmény azonban éppen nem akadályozza meg azt, hogy a templom egyik toronyában levő Arpád-kori falat, a félköríves frizével együtt, valamint a szentélyt is, a legnagyobb óvatossággal le ne bonthassák, hogy aztán a köveket megszámozva, valamely alkalmas helyre újra fölépítsék.

Ezenkívül, mint műemléket, mindenesetre fönnt kell tartani a szentély belsejében levő s 1507-ből származó, vörös márványból készült két pasztofóriumot, továbbá az ugyanitt található Arpád-kori fal-részletet és az észak-nyugati torony belsejébe befalazott négy reneszánsz faragvány-töredéket, a melyek a XVI. század elejéről valók.

Most még csak ezeket lehet, mint műemlékeket megjelölni, noha meg van a lehetősége, hogy a bontás alkalmával újabb olyan részletek kerülnek napfényre, a melyeknek fönntartásáról gondoskodni kell.

EGYESÜLETI ÉLET.

(*) Az aradi mérnök és építészegylet ez évi közgyűlését március 16-án délután 4 órákor fogja megtartani. A közgyűlés tárgysorozata a következő: 1. Jelentések. 2. 1902. évi költség-előirányzat. 3. Tiszt ujtitás és választások. A közgyűlésre az egylet tagjait ez uton is meghívja az elnökség.

(*) Az aradi honvédegyelet zászlója. Az aradi 48—49-es honvédek egyesülete vasárnap délután 11 órákor tartott évi rendes közgyűlést Simay István elnöklete alatt. A jelentések előterjesztése után a közgyűlés elhatározta az elnök indítványára, hogy a honvéd egyesület régi zászlóját, mely a nagy időkből való, elhelyezik az aradi ereklye-muzeumba; új zászlót csináltatnak s erre akasztják a régi lobogó szallagjait. Majd ha elhat az aradi utolsó 48-as aradi honvéd is, a muzeumba kerül.

Ferencz Ferdinánd kísérelője.

(Zichy János gróf a trónörökös mellett.)

Arad, február 10.

A „Budapesti Hírlap” tegnapi száma szenzációs politikai leleplezést közöl Ferenc Ferdinánd oroszországi útjával kapcsolatosan. A fővárosi lap cikkét, melylyel lapunk vezérhelyén foglalkozunk, szösz szerint a következőkben adjuk:

„A képviselőház folyosója zsongott a hírektől, hogy Ferenc Ferdinánd trónörökös magyar kísérelőül a cári udvarhoz fölszólította Zichy János grófot, de minthogy a magyar kormány ezt ellenezte, a főherceg magyar kísérelő nélkül utazott Pétervárra. A nagy feltűnés, melyet a hír ma okozott, még megnő a hozzáfűzött kommentároktól.

Hiteles értesülésünk szerint a dolog következőképpen történt. Január huszonharmadikán Nosztitz gróftól, Ferencz Ferdinánd trónörökös udvarmesterétől levél érkezett Zichy János grófhhoz azzal a kérdéssel, hajlandó volna-e Ferencz Ferdinánd főherceget elkísérni pétervári útjára. A gróf azonnal felelt, kész szolgálatait felajánlotta s egyuttal audienciát kért ő fenségétől. — Másnap táviratot kapott Nosztitztól, így: „Följöve tele nem szükséges, levélben bővebbet.” S ebben a levélben az volt megírva, hogy a trónörökösnek nagy sajnálkozására le kell mondania arról, hogy Zichy János őt elkísérje, de Nosztitz őt kéri, menjen föl Bécsbe. Ott az udvarmester őt azonnal felkereste azzal az üzenettel, hogy sziveskedjék a trónörököshöz kimenni Semmeringbe, hol ez feleségével együtt villájában tartózkodik. Egyszermind a történetekről is gróf Zichy Jánosnak teljes felvilágosítással szolgált.

Ugyanis az első felhívást megelőzőleg, midőn arról volt szó, hogy gróf Nosztitz udvarmesterén és báró Rumerskirchen kamarásán kívül még egy osztrák és egy magyar főúr tegyék Ferenc Ferdinánd kísérelőjét, a király a trónörökös javaslatát, hogy ezek herceg Windischgraete Károly és gróf Zichy János legyenek, elismerő szavakkal helyeslően vette tudomásul. A rá következő udvari ebéd alkalmából ez szóba került s miután gróf Goluchowszky külügyminiszter is hozzájárult, gróf Széchenyi Gyula, a király személye körül való miniszter az ügy emez állásáról jelentést tett a magyar miniszteriumnak. A levélváltás folytán Széchenyi miniszter a királyhoz ment és előadta a magyar kormány ellenvetését a néppárt elnökének kitüntetésé ellen.

Az alkotmányos lejedelem a trónörökösöt hívatta és sajnálkozását fejezte ki előtte, hogy a fölmerült akadályok meg nem engedik, hogy gróf Zichy János kísérje a király megbízottját a cárhoz, noha gróf Zichy János személye ellen most sincsen semmi kifogás, hanem politikai okok fordították így a dolgot. A trónörökös ellenben kijelentette, hogy ő gróf Zichy Jánost már felhívta, ez a meghívást elfogadta; ő tehát sem magát, sem Zichy Jánost nem sérteti azzal, hogy helyette más magyar főnemest kérjen föl. Gróf Goluchowszky külügyi miniszter a trónörökössel szemben azzal meglepetőzt, hogy ő nem tehet róla, ez ízetlen a magyar kormány ténye. Gróf Széchenyi Gyula fölkereste Ferenc Ferdinánd trónörökösöt, aki őt nem fogadta. Másodszori látogatására audienciát nyert, mely igen kellemetlen magyarázatokra adott alkalmat. A trónörökös ragaszkodott ahhoz, hogy senki más kísérelő el nem fogad, és hogy a további tárgyalásokat elkerülje. Bécsbe elhagyta és Semmeringbe ment.

Nosztitz gróf átadta a trónörökös üzenetét, hogy Zichy János gróf legyen szives őt Semmeringben meglátogatni, a mi még aznap délután megtörtént, s másfél órai beható politikai eszmecserere vezetett. Ugy a trónörökös, mint később felesége a legszivesebb fogadásban részesítették Zichy Jánost, ki azzal a benyomással távozott, hogy Ferenc Ferdinánd teljesen tájékozva van a magyar ügyekben és a legnagyobb érdeklődéssel és rokonérzéssel viseltetik a magyar nemzet iránt.”

SZÍNHÁZ ES IRODALOM.

A színház műsora:

Kedd: Dclután: Színházi képtelenségek, bohózat. Este: Képviselő ur. bohózat. (Páros bérlet.) Szerda: Francillon, színmű. (Páratlan bérlet.) Csütörtök: Postásfiú, operette. Margó Zelma vendégfelléptével. (Páros bérlet.) Péntek: Svihákok, operette. Margó Zelma vendégfelléptével. (Páratlan bérlet.) Szombat: Vesztaaszűzek, operette. Margó Zelma vendégfelléptével. (Páros bérlet.)

* A megboldogult. Vig hangulatban volt ma este a közönség. „A megboldogult”, szellemes vigjáték, melynek vig és neveléses helyzetkomikuma mindenkor mulattató. A szereplők közül Angyal Ilka, Menszáros Margit, László és Fenyéri egyes játékaival tetszettek.

* Margó Zelma holnap érkezik Aradra. Első föllépte a postásfiú operetben lesz, melyben Tomi anyját játsza. Uj kuplékat énekel benne, azonkívül ő énekl el a Julcsa kuplékat, melyek előadására külön fényes tolettet hoz magával.

* Francillon. Angyal Ilka legjobb szerepei közül való. Hosszu pihenés után szerdán ismét színre kerül a modern ideges asszonyoknak ez az érdekes, vonzó alakja.

* Lubrincz Julia, ki pár év előtt az aradi színtársulat tagja volt, e hó 19-án ünnepli meg Kassán 25 éves színészi jubileumát. Lubrincz a „Létért való küzdelem” című darabban fog jubilálai.

A szegény tanulók bálja.

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, február 10.

Az ideai farsang zajos, fényes esttel zárta le az elitbálak sorozatát.

Arad társadalmának összes előkelősége megjelent vasárnap este a szegény tanulókat segélyező egylet bálján, hogy adományával hozzájáruljon a humánus egyesület kitűzött céljainak elősegítéséhez.

Az estély jövedelme tisztán jótékony célokra van szánva. Az egyesület a jövőben is, mint eddig tette, szegény iskolás gyermekeket istápol, támogat, s legnagyobb részüket ruhával látja el.

A rendezés élén a fáradhatlan huzgalmu elnök, özv. Hauser Károlyné ezredesné állott. Az ő körültekintő gondosságának, kimerülhetetlen energiájának és finom tapintatának köszönhető, hogy az est annyira látogatott s még is annyira előkelő színvonalon álló volt, mint kevés elitbál az idén.

Fél 9 órakor, midőn már a közönség szép számmal együtt volt, a Rákóczy-induló harsant fei a tremben. A bálanya, illetve ez egyesület elnökneje, özv. Hauser Károlyné ezredesné jelent meg, kit a rendezők üdvözöltek. Erre csakhamar kezdetét vette a hangverseny. Mendelsohn Trio D-mollja volt a bevezető szám. — Scherhág Ernőné zongorán, Forbáth Frigyes dr. hegedün és ifj. Vas Sándor gordonkán adta elő. A megnyitó pompásan sikerült, kár hogy a későn érkező közönség zaja miatt nem érvényesülhetett egész terjedelmében ez a trio.

Énekszám következett erre, Mihájlovits Flóra énekelte Deuza: Situ m' aimais-jét és Grieg: Sérénade-ját. A poétikus, ábrándos darabokat nagy hatást keltve adta elő a kisasszony, kit a közönség zúgó tapsal jutalmazott. Rész jutott az elismerésből az ügyes zongora kísérelőnek: ifj Vas Sándornak is.

Forbáth Frigyes hegedű-számait voltak soron. Ries F. Hegedű-suitejének első és második részét élvezte a közönség. Erős technika és érzés jellemezték játékát, melyet a hangos kibívásokra meg kellett toldania.

Eredeti szerzeménnyel szerepelt a műsoron Diemel Oszkár, a színházi karmester. Két, végtelenül kedves darab volt ez, mely a madárdalt és tavaszt juttatta eszünkbe. A teljes siker dr. Domsitz Mihályné érdeme, mert az ő pompás csengésű hangja adta meg a daloknak igazi hangulatát. Még Leoncavallo Madárdal-át énekelte el nem kevesebb hatással. Zongorán Diemel Oszkár kísérte, s a tapsok neki is szóltak.

Kabdebó Margit zongora-játéka hozott ezután a műsorba változatot. Chopin Scherzo-ját erőteljesen, szép zenei képzettségre valló játékkal mutatta be s a közönséget megnyerte vele.

Erővel, érczel teljes bariton csendült fel a következő számban. Bing János énekelte Loewe: Lantos Tom-ját, majd Az óra balladá-ját. A tapsok mindaddig nem szüneteltek, míg ráadást nem adott. A helyes zongora-kísérelőről Weichhart Auróra gondoskodott.

Már megjelenésével frappáns hatást gyakorolt a három nővér: Unger Mórné, Denk Vally, Denk Dolly és Mici, kik egyforma rózsaszínű tolettben állottak a pódiumra. Különkampff: Balladá-jái és Elfentanz-át énekeltek Unger Mór, Kell I. Robitzek Samu és Hamatschek kísérelő mellett. Nagyszerű összetanultság s a kiképzett, szép hangok elragadták a hallgató-ságot.

Végsőnek maradt, de hatásában nagyon is elsőrangú volt Székely Károly tárogató-szóloja.

Kiadó uri-lak.

A Poitura
Pécskai-ut 17. sz.
alatti

különálló uri-lak,

mely 6 lakószoba, fürdőszoba, veranda, konyha, éléskamra, cselédszoba, pincze, padlás és fűskamrából áll

szép fenyves parkkal

együtt

azonnal kiadó.

Külön vízvezeték a házban és a parkban, modern új fürdőszoba, villanyvilágítás, jó cserép-kályhák, villany-lámpák használata átengedtetik.

Istálló, kocszi-szin, nagy zöld-ségeskert.

Dr. Bogdán Virgil,
ügyvéd

309 Széchenyi-utca 1. szám.

Férfiak ingyen kapnak

olyan új találmányu orvosságot, mely az elvesztett erőt újra meghozza. Próbacsomagot s egy száz oldalas könyvet postán, jól becsomagolva, ingyen kapják mindazok, a kik érte irnak. Ez a legbámulatraméltóbb csoda-orvosság, mely megmentett ezreket, a kik fiatalkori kihágások folytán nemi bajokban, szifiliszben, valamint elvesztett férfierőben szenvednek. Ez okból elhatározta az intézet, hogy egy ingyen csomag orvosságot magyarázó könyvvel együtt mindenkinek ingyen küld. Ezzel a házi-orvossággal a baj otthon gyógyítható, s mindazok, a kik a fiatalkori kihágásokból származó nemi bajokban, szellemi elgyöngülésben, vagy krónikus bajokban szenvednek, otthon gyógyíthatják magukat. Ez a gyógyszer közvetlenül azokra a szervekre hat, a hol a megerősödés szükséges csodálatos eredménnyel gyógyítja az évek óta tartó betegségeket. Öreg, fiatal egyaránt írhat a Staet Medical Istitutnak az alant jelzett címre, a honnan a csomagot rögtön elküldik. Az intézet leginkább azokat akarja megmenteni, a kik kezelés céljából az otthonukat nem hagyhatják el. A próbacsomag megmutatja, hogy mily könnyen gyógyíthatók ebből a rettenetes bajból otthon. Az intézet kivételt nem tesz. Mindenki írhat érte bárhol Magyarul, mire titoktartás mellett postafordultáva egy ingyen csomag orvosságot kap magyarázó könyvvel együtt. Irjon meg ma. A csomag oly szépen be van csomagolva, hogy a tartalmát senki sem fogja megtudni. A levelet így kell címezni: State Medical Institute 49. Elektron Building, Fort Wayne, Ind Amerika. A levelek mindig bermentesítendők.

1341

Meghívó.

A világosi önszegélyző egyesület mint szövetkezet

1902. évi február 23-án, azaz vasárnap délelőtt 11 órakor

Világoson, a Mátyás király szálloda nagytermében tartja

IV. évi közgyűlését,

amelyre a törzsbetétes tagokat tisztelettel meghívja

az igazgatóság.

Tárgysorozat:

1. Jegyzőkönyv hitlesítésére két tag kiküldetése.
2. Mérleg előterjesztés.
3. Igazgatóság jelentése.
4. Felügyelő-bizottság jelentése.
5. A tiszta jövedelem hováfordítása iránti határozathozatal.
6. Felmentvény megadása.
7. Elnök, esetleg alelnök: egy, esetleg két igazgatósági tag és egy felügyelő-bizottsági póttag választása.
8. Esetleges indítványok.

Mérleg-számla.

Vagyon.		Teher.	
16 Pénztár számla	3513 48	18 Törzsbetét számla	66137 79
17 Kötvény számla	64121	13 Tartalék számla	746
8 Leltár számla 220		Nyereség áthozat 1900. évről	90 88
10% leírás 20	200	1901. évi nyereség	859 81
			950 69
	67834 48		67834 48

1900. év végén volt: 371 tag 1533 törzsbetéttel; 1901. év közben belépett 72 tag 149 törzs betétter; 1901. év közben kimaradt 8 tag 38 törzsbetéttel; maradt tehát 1901. év végén 435 tag 1644 törzsbetéttel.

- | | | | |
|------------------------------------|-----------------------------------|--------------------------------------|--|
| Kriván János,
igazgató. | Weber János,
igazgató. | bárá Bohus Lajos,
alelnök. | Krasánszky Péter,
könyvvezető. |
| Najmányi Béla,
igazgató. | Páskutz Márk,
igazgató. | Török János,
v. igazgató. | Duska József,
igazgató. |

Fenti mérleg-számlát és annak egyes tételeit a fő- és mellékkönyvekkel összehasonlítván, azokat egybehangzónak és helyeseknek találtuk.

- | | | |
|----------------------------------|--|---------------------------------------|
| Zalay Manó,
f. b. tag. | Bödi József,
felügyelő-bizottsági elnök. | Trincz Zsigmond,
f. b. tag. |
|----------------------------------|--|---------------------------------------|

Veszteség- és nyereség-számla.

Veszteség.		Nyereség.	
6 Költség számla	782 76	1900. nyereség áthozat	90 88
8 10% leírás a leltárból ...	20	19 Kötvény kamat számla	4249 04
15 Tisztviselők javadalmazása	540	20 Különnféle bevételek	368 15
10 Törzsbetét kamat 1901. évre	2414 62		
1900. évi nyereség áthozat	90 88		
1901. „ nyereség	859 81		
	950 69		
	4708 07		4708 07

- | | | | | |
|------------------------------------|-----------------------------------|--|--------------------------------------|--|
| Kriván János,
igazgató. | Weber János,
igazgató. | bárá Bohus Lajos,
alelnök. | Valerián József,
igazgató. | Krasánszky Péter,
könyvvezető. |
| Najmányi Béla,
igazgató. | Páskutz Márk,
igazgató. | Török János,
vezér igazgató. | Duska József,
igazgató. | |

Fenti veszteség- és nyereség-számlát és annak egyes tételét a fő- és mellékkönyvekkel összehasonlítván, azokat egybehangzónak és helyesnek találtuk.

- | | | |
|----------------------------------|--|---------------------------------------|
| Zalay Manó,
f. b. tag. | Bödi József,
felügyelő-bizottsági elnök. | Trincz Zsigmond,
f. b. tag. |
|----------------------------------|--|---------------------------------------|

